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关于在全校开展“守纪律、讲规矩”

主题教育活动的通知

各党委、党总支、直属党支部，各单位：

为深入贯彻落实习近平总书记在十八届中央纪委五次全会上的重要讲话精神，进一步加强纪律建设，深入推进我校党风廉政建设和反腐败工作，按照《自治区党委办公厅关于在全区开展“守纪律、讲规矩”主题教育活动的通知》（宁党厅字〔2015〕8号）要求，校党委决定从3月初开始，集中两个月时间，在全校各级党组织和党员干部，特别是领导干部中广泛开展“守纪律、讲规矩”主题教育活动。现将具体事宜通知如下：
一、目标任务
通过教育活动，旨在要求各级党组织加强纪律建设，把守纪律、讲规矩摆在更加重要的位置坚定执行；各级党组织和党员干部特别是领导干部要进一步提高思想认识，强化党的纪律和规矩意识，严格用党的纪律和规矩约束言行，养成遵规守矩的良好习惯，做到在政治上讲忠诚、组织上讲服从、行动上讲纪律、党内生活上讲规矩，在全校上下形成守纪律、讲规矩的浓厚政治氛围和政治习惯。
二、主要内容
活动要紧紧围绕习近平总书记提出的“五个必须”的总要求，组织广大党员干部认真学习党规党纪，扎实开展对照检查，切实解决存在问题，努力形成长效机制，确保主题教育活动取得实实在在的效果。
（一）以党支部为单位，组织不少于3天的集中学习。认真学习党章和党的纪律、国家法律以及党的优良传统和工作惯例。重点是学习习近平同志《关于党风廉政建设和反腐败斗争论述摘编》、在十八届中央纪委五次全会上的重要讲话，王岐山同志在十八届中央纪委五次全会上的工作报告，李建华同志在自治区纪委十一届五次全会上的讲话等，做到懂法纪、明规矩，知敬畏、存戒惧。

（二）各级党组织主要负责同志要以“严明党的政治纪律和政治规矩”为主题，结合本单位实际，给党员上一堂党课。

（三）以党支部为单位召开组织生活会。每名党员干部特别是领导干部要对照党章、党纪、国法和党的优良传统、工作惯例等纪律规矩要求，认真查摆自身存在的问题：

1．在维护党的团结统一方面，是否搞团团伙伙、拉帮结派。

2．对党的基本理论、基本路线、基本纲领、基本经验、基本要求，是否乱发议论、满腹牢骚，甚至编造传播政治谣言，丑化党和国家形象。

3．对中央、自治区和校党委做出的决策部署和大力推进之事，是否合意则取、不合意则舍，打折扣、搞变通；在贯彻执行上是否存在不落实集体决策，搞一言堂、家长制，该请示的不请示、该报告的不报告、该研究的不研究等问题。

4．对中央、自治区和校党委明令禁止的事，是否置若罔闻，搞上有政策，下有对策，对组织不讲真话、不报实情。

5．是否存在敬业精神、服从意识不强，对组织决定说三道四、挑肥拣瘦、眼高手低、斤斤计较；工作作风不实，责任心不强，勇于担当不够，庸懒散软拖等问题。

（四）每名党员干部要结合本职，采取群众提、自己找、上级点、相互帮等方法，撰写一份党性分析材料，认真查找存在的问题及原因，提出整改措施。

（五）各单位要对本单位长期以来形成的优良传统和工作惯例进行梳理，形成符合党纪、国法和具有单位特点的政治规矩，组织每名党员干部对遵守政治纪律和政治规矩情况作出承诺，自觉接受组织和群众的监督。

（六）各单位要对党员干部进行一次党纪党规知识测试，强化党员干部对党纪党规的理解和掌握。

（七）各单位要对开展活动的主要做法、成效，以及存在的问题及下一步整改措施，认真研究总结，撰写总结报告。请于5月1日前报纪委。联系人：张雅静，联系电话：2061477（6477）

三、有关要求

（一）各党委、党总支、直属党支部要切实落实好主体责任，强化责任担当，坚持党要管党，从严治党。要立规矩、讲规矩，敢于动真碰硬，坚决纠治不守纪律、不讲规矩的问题。要按照“三严三实”的要求，把守纪律、讲规矩作为党员干部教育管理的长期任务和经常性工作，强化纪律观念和规矩意识，规范党员干部的言行。要认真抓好主题教育活动各项工作落实，确保每名党员干部都要接受一次党性党风党纪党规教育。

（二）党员领导干部要带头守纪律、讲规矩。校党委将继续把守纪律、讲规矩作为干部培训的一项重要内容，纳入学习教育计划。

（三）要积极利用网络报刊等新闻媒体，组织开展领导访谈、专家评论、经验交流等活动，大力宣传主题教育活动，营造守纪律、讲规矩的浓厚氛围。

（四）要结合党的群众路线教育实践活动问题整改、培育社会主义核心价值观、落实中央八项规定和自治区若干规定精神等活动，进一步加强作风建设。要加大对不守纪律、不讲规矩行为的惩戒力度，严肃查处各类违规违纪问题。

（五）要把活动开展情况列入年度工作目标考核和党风廉政建设责任制考核的重要内容，确保主题教育活动取得实效。校党委、纪委将适时对全校开展活动情况进行检查。
中共宁夏大学委员会       中共宁夏大学纪律检查委员会
                      2015年3月11日
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