宁夏大学体育学院2014年在职体育硕士

研究生招生工作方案
2014年在职体育硕士研究生是我校首次进行招生，为贯彻落实在职硕士研究生招生文件和工作会议的精神，保证宁夏大学体育学院在职体育硕士研究生招生工作的顺利进行，结合学校和学院的实际情况，特制订此工作方案。

一、招生工作机构

成立招生领导和工作小组，负责领导、部署、宣传协调好学校的
招生工作，其组成人员如下：

1、领导小组

组长：刘旭东
成员：孙建军  赵奋军  吴  军  咸云龙  徐芝芳  张  炜  

2、工作小组

组长：孔德银
成员：谢  琴  江  伟  张爱福

二、招生类别及代码：教育硕士（Ed.M）
三、报名及考试
（一）报名条件
1、在职教育硕士：2011年7月31日前国民教育序列大学本科或本科以上毕业并取得毕业证书（一般应有学位证书）的在职普通中学、小学、幼儿园和其它中等学校的文化基础课专任教师或管理人员，以及省、市、区、县教育研究部门或政府机关教育系统中有相当于中学、小学、幼儿园教师职务的教研员或管理人员。符合报考条件的人员，资格审查表由所在单位人事部门填写推荐意见。
2、特岗教师在职攻读教育硕士
具有全日制普通高等学校本科学历；参加中央特岗计划和参照中央特岗计划实施的地方特岗计划，服务期满且继续留在当地学校任教；近3年年度考核合格且至少有一次考核优秀的特岗教师。同等条件下，获得县级及以上荣誉称号者优先录取。
（二）报名方法
采用网上报名与现场确认相结合的方式。
1、报考在职体育硕士：考生于6月20日—7月10日访问登陆中国学位与研究生教育信息网（网址: http://www.chinadegrees.cn），登录在职人员攻读硕士专业学位管理信息平台（以下简称信息平台，考生登录入口：http://www.chinadegrees.cn/zzlk，招生单/admin.html），按信息平台说明和要求注册、上传电子照片、完成网上报名，网上缴纳报名考试费，生成并打印《2014年在职人员攻读硕士专业学位报名登记表》。
考生于7月11日—14日持本人第二代居民身份证（或护照）、满足报考条件的最高学历、学位证书以及《2014年在职人员攻读硕士专业学位报名登记表》，到各省学位与研究生教育主管部门指定的现场确认点，核验并确认报名信息。报名信息经考生签字确认后，一律不得更改。
考生可于10月16日后登录信息平台下载准考证。
2、报考特岗教师在职体育教育硕士
符合条件的特岗教师于2014年12月期间登录“在职人员攻读硕士学位管理信息平台”（以下简称“信息平台”，考生报名登录网址：http://www.chinadegrees.cn/zzlk，省级教育行政部门和培养单位登录网址：http://www.chinadegrees.cn/zzlk/admin.html），按要求提交报名信息和上传本人电子照片。特岗教师只允许报考一所学校。为便于特岗教师兼顾工作，提倡就近报考。报名截止前，可查询各学校报名情况，调整一次所报学校。
（三）报名时间
1、报考在职体育硕士：
网上报名时间：6月20日—7月10日
现场确认时间：7月11日—14日。地点：中国农业银行宁夏分行培训学校（银川市金凤区黄河东路795号）
2、报考特岗教师在职教育硕士：

报名时间：2014年12月
（四）资格审查
1、报考在职教育硕士：
我校在录取前，对考生是否符合报考有关学位类别的条件进行资格审查。全国联考成绩发布后，达到我校复试要求的考生登录信息平台，下载本人《2014年在职人员攻读硕士学位资格审查表》，由所在单位人事部门（或档案管理部门）填写推荐意见并加盖公章；将该表与满足报考条件的最高学历、学位证书一并提交我校研究生院招生办公室申请资格审查。不符合报考条件或提供虚假信息的考生，将不予录取，责任由考生自负。
2、报考特岗教师在职教育硕士：
省级教育行政部门于2014年12月10日至2015年1月8日期间登录信息平台对本地区特岗教师进行资格审查并公示。
（五）招生名额、考试科目及考试方式
1、招生名额
（1）在职教育硕士：200名/全校
（2）特岗教师在职教育硕士：100名/全校
2、招收学科领域
（1）在职教育硕士
学科教学（语文、数学、物理、英语、化学、思政、体育）、现代教育技术、小学教育、心理健康教育、教育管理。其中，现代教育技术领域只对中、小学从事信息技术课程教学的教师开设。
（2）特岗教师在职教育硕士
同上

3、考试科目及考试方式
（1）在职教育硕士
政治理论、外国语（英语）、教育学和心理学综合、专业考试，共计4门。其中，政治理论和专业考试我校单位单独组织，复试中进行，时间另行安排；其余2门全国联考。
（2）特岗教师在职教育硕士
　　具体的复试要求、录取办法和工作安排将在我校研究生院网站公布，请考生及时登录我校研究生院网站登录查询相关信息，以免错过复试。复试对考生的教育基础知识、教育教学技能、综合素质和培养潜力等方面的考察，择优录取。
4、考试大纲
（1）在职教育硕士
《在职攻读硕士学位全国联考英语（日语、俄语）考试大纲》（科学技术"font-size: 14pt">教学（英语）专业方向使用《在职攻读教育硕士专业学位全国统一（联合）考试大纲（英语二）》（北京师范大学出版社）
《在职攻读教育硕士专业学位全国统一（联合）考试大纲及指南》（教育学、心理学）（北京师范大学出版社）
 （六） 考试时间
  （1）在职教育硕士
全国联考时间为2014年10月26日。政治理论及专业考试由各招生单位自行组织，在复试中进行，时间另行通知，请考生在联考成绩公布后，随时关注宁夏大学研究生院网站通知。
（2）特岗教师在职教育硕士
经过审查后直接参加面试。

四、录取工作
在职人员攻读硕士学位的录取工作由我校自行组织，录取分数线由我校自行制定。我院根据考生入学考试成绩（含面试），对考生的思想品德、专业能力、综合素质等方面进行综合考察，择优录取。因不符合考试报名条件或提供虚假信息而未被招生单位录取，责任由考生自负。

五、收费标准
1、教育硕士：5000元/生年，宁价费发[2001]150号，学制三年。
2、特岗教师在职教育硕士：5000元/生年，宁价费发[2001]150号，学制三年。
六、其它事宜
1、在职教育硕士
2014年全国联考各科目考试成绩一年有效。
2、特岗教师在职教育硕士
（1）特岗教师在职攻读教育硕士专业学位按规定缴纳报名费、学费和住宿费。学习期间的相关待遇，按照在职教师外出学习有关规定执行。各省级教育行政部门可根据本地区实际情况给予适当学费补贴，具体办法自行制定。
　　（2）各地教育行政部门要高度重视特岗教师在职攻读教育硕士工作，加强领导，精心组织，保证报名、录取、培养等工作规范有序地进行。
　　（3）留任特岗教师所在中小学校要鼓励支持符合条件的特岗教师在职攻读教育硕士，合理调整教育教学任务，积极为特岗教师学习深造提供便利条件。
（4）各培养学校要认真研究制订培养方案，配备水平较高的指导教师，加强教育实践环节，确保培养质量。
七、招生宣传工作

1、学院在广大教师中部署招生宣传工作，由学院教师在他们周围的亲朋好友中宣传。

2、学院组织相关人员通过现代网络的qq群、飞信群和短信群等手段，同时有相关人士到各市县区进行宣传，扩大招生宣传的影响。

3、学院领导分别与基层的中小学领导联系，对招生工作进行宣传。
